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Аннотация. С. С. Хлестова. Деонтологическая культура как акмеологическая 

основа профессиональной компетентности семейного врача. В статье обосновано 

содержание и значение понятия «деонтологическая культура», освещена роль и место 

деонтологической культуры как акмеологической основы профессиональной компетентности 

семейного врача в его будущей практической деятельности, подробно освещены обязанности 

семейного врача, права семейного врача и ответственность семейного врача.
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УДК 19.00.07 Ф. К. Шабански

ПСИХОЛОГИЧНИ И СОЦИАЛНИ ПОЛЗИ ОТ ЗАНИМАНИЯТА СЪС СПОРТ

Поддържането на добро психическо здраве и социални контакти е важно условие за 

воденето на здравословен живот. Целта на настоящето изследване е да обобщи 

психологическите и социалните ползи от заниманията със спорт. Главният метод на 

изследване е преглед и критичен анализ на литературата, издадена през периода 2007 2012 г. 

Прави се изводът, че спортуването носи много по широки предимства отколкото 

традиционно считаните ползи за физическото здраве.

Ключови думи: благосъстояние, психическо здраве, социални умения.

Определението на понятието «здраве» се отнася до три области – физическа, 

социална и психическа кондиция на човешкия индивид. В същото време заниманията с 

физически упражнения и спорт се разглеждат главно от две гледни точки – физическа и 

психологическа. Световната здравна организация обаче включва и трите области –

физическо, социално и психическо състояние в дефиницията на термина «здраве». Едва 

в последните няколко години се появиха публикации, които изследват значението на 

спорта и физическата активност за придобиването на важни социални умения и навици, 
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които помагат на човека да се адаптира по лесно към заобикалящата го среда. Предмет 

на тези изследвания са както възрастните хора, така и децата и младежите до 18 г., 

които имат най голям потенциал да формират ценностната си система под влиянието 

на различни фактори, включително и чрез заниманията със спорт. Независимо от това 

приетите норми за минимална физическа активност в повечето страни се основават на 

презумпцията за тясната връзка на спорта с физическото здраве, но не и с психическото 

състояние или придобиването на социални умения.  Все още са малко на брой 

публикациите, в които се анализира влиянието на спорта върху менталното здраве и 

социалната адаптивност.

От друга страна ролята на физическата активност и спорта като средство за 

укрепването на духа и социализирането на личността е открита доста отдавна. Пионер в 

това отношение е французинът Пиер дьо Кубертен. Макар че е широко известен по 

света като създател на модерното олимпийско движение, той е един от първите 

изследователи на ролята на спорта във формирането на ценностната система на децата 

и младите хора.

Цел и методи на изследване. Целта на настоящото изследване е да определи 

ползата от заниманията със спорт и физически упражнения за психическото здраве и 

социализацията на човешкия индивид. 

Основният метод на изследване е литературен преглед на научните публикации, 

направени в периода 2007 2012 г. За тази цел на универсалната търсачка на Гугъл бяха 

зададени следните понятия: «Спорт», «Ментално здраве», «Социализация», «Физическа 

активност», «Ползи от заниманията със спорт».  В резултат на търсенето бяха 

идентифицирани над 500 литературни източника. От тях в изследването бяха включени 

единствено докладите и статиите, които:

� Изследват влиянието на спорта и физическата активност върху психическото 

състояние и социализирането на индивида;

� Обхващат периода 2007 2012 г.;

� Езикът на публикациите е английски.

На основата на горните критерии броят на изследваните публикации беше сведен 

до 15. За нуждите на настоящето изследване се приема определението на Световната 

здравна организация, че «психическо здраве вкючва субективното благосъстояние, 

усещането на успешно справяне с проблемите, автономията, компетенцията, между

поколенческ т отношения и само актуализацията на собствения интелектулен и 

емоционален потенциал» .

Резултати. Доброто ментално здраве е свързано с психологическо състояние на 

индивида, който действа по адекватен начин в процеса на емоционално и поведенческо 

приспособяване. От гледна точка на позитивната психология психическото здраве 

включва естествената способност на човека да се радва на живота и да намира баланса 

между всекидневните дейности и усилията да постигне психологична устойчивост. В 

някои медицински среди психическото здраве се определя като благосъстояние на 

поведението.

Извадката от публикации се отнася до изследвания, направени в Австралия, 

САЩ, Великобритания и Белгия. Броят на изследваните лица варира между 14 и 

15 677. Възрастта на участниците в повечето публикации варира между 18 60 години и 

обхващат лица и от двата пола. Три от публикациите изследват влиянието на 

заниманията със спорт главно на децата в училищна възраст и младежите в 

университетите. В една публикации вниманието на автора е насочено изключително 

към спортуващите жени, а в две – към мъжете спортисти. В две от статиите са 

обхванати децата и младежите до 18 годишна възраст.
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Според Ейм и др. физическата активност през свободното време приема различни 

форми, които биха могли д асе обобщят в следните категории: колективни спортове, 

индивидуални спортове, организирани, но несъстезателни спортове и организирани 

спортове . Спортът следователно е само един от възможните начини за физическо 

натоварване през свободното време. Тъй като се осъществява обаче съвместно с други 

участници, спортът се счита, че оказва по силен ефект върху психическото здраве в 

сравнение с станалите форми на физическа активност. Според създадения от Ейм 

Модел за заниманията на децата и младежите със спорт спортуващите деца извличат 

много психологични и социални ползи и преди всичко повишават самочувствието си, 

придобиват умения да се социализират и прояват по малко депресивни симптоми. 

Според същия автор поради предимството на своята възраст децата и младежите 

извличат по осезателни ползи от спортуването в сравнение с възрастните, които вече са 

придобили някои трудно променими привички през по дългия си житейски път.

Дефинициите и измерването на степента на физическо натоварване силно се 

различават. В четири от публикациите участниците в изследването се разделят на групи 

в зависимост от честотата на заниманията с физически упражнения., докато някои 

други автори класифицират участниците според техния любим спорт, вид на спорта 

(колективен или индивидуален, състезателен или забавен). Само в две от публикациите 

се споменава точно за какъв конкретен спорт става въпрос. Основен метод на 

изследване е сравнителният, при което се съпоставят характеристиките на 

спортуващите участници с тези на неспортуващите или на занимаващите се с други 

дейности за прекарване на свободното време. В повечето от публикациите авторите се 

концентрират единствено върху спортуващите участници, макар че съществуват и 

такива, които не правят разграничение между заниманията със спорт и заниманията с 

общи физически упражнения.

В разглежданите публикации са идентифицират дванадесет различни ползи за 

психическото здраве. Най често се споменава за подобрено общо благосъстояние (в пет 

от публикациите), намален стрес (в четири от публикациите), намалена депресия (в 

четири от публикациите), подобрени социални умения (в  три от публикациите) и 

повишен тонус (в две от публикациите). Други споменати в отделните изследвания 

ползи от спортуването са повишено настроение, добро самочувствие, гордост от 

спортните постижения, подобрено мнение за собственото тяло.

Макар че броят на проучените публикации е сравнително ограничен, налице са 

някои различия в реализираните ползи в зависимост от видовете участие. Астелос и др. 

прави разлика между спорта и другите видове физическа активност в контекста на

ползите за психическото здраве . Според нея може да се проследи какво влияние 

оказват върху здравето няколко вида двигателна активност: домашна физическа работа, 

каране на колело за придвижване до местоработата, ходене пеша до местоработата и 

спортуване. Изследва се каква е ролята на тези пет вида активности върху два елемента 

на психическото здраве – равнище на стреса и на отчаянието. Извадката обхваща 1919 

възрастни, които спортуват поне по 3 часа на седмица. Респонденти са мъже и жени от 

различни възрасти и с различни професии. Резултатите показват, че единствено 

заниманията със спорт водят до намаляването на нивото на стреса и на отчаянието. 

Домашната работа не само не намалява, но дори увеличава равнището на тези две 

състояния, особено за жените на високо платени длъжности. Карането на велосипед до 

местоработата също води до повишен стрес, особено при високо платените мъже. 

Според автора обяснението за получените резултати е, че спортът е единственото 

занимание, което е избрано доброволно от респондентите с цел забавление, приятно 

прекарване на свободното време и установяването на социални контакти. Същият 

ефект не може да се получи, ако човек действа по принуда, като изпълнява 
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непривлекателни домашни дейности или трябва да стигне в определено време до 

работното си място. Според Хамер и др. обаче равнището на отчаяние  намалява и 

ако човек се занимава поне 20 часа седмично с ходене или  физкултурни упражнения у 

дома. Най добър ефект върху психическото здраве все пак имат заниманията със спорт.

Някои автори като Ейм и др. отбелязват различната роля на спорта, категоризиран 

според критерия «място на упражняване». Той отбелязва, че участието в спортен клуб 

има по силен ефект върху психическото здраве, отколкото индивидулното занимание 

със спорт у дома ила на публични места поради различната степен на социално 

общуване. Чрез сравняването на групата на участниците в спортен клуб с група от 

упражняващи самостоятелно физически упражнения във фитнес салон или ходене в 

парка и по улиците Ейм доказва, че респондентите, посещаващи спортните клубове 

извличат по големи социални ползи, което се обяснява отново с вероятността за 

създаването на социални връзки и приятелства, взаимоотношения на подкрепа и 

зависимост, повишаване на самочувствието.

Някои изследователи. отиват още по нататък и сравняват ролята на 

индивидуалните и колективните видове спорт. Под колективен спорт се разбира спорт, 

в който  поне двама или повече състезатели участват в един отбор. Изследванията 

показват, че респондентите от колективните видове спорт имат по ниски равнища на 

депресия и склонност към самоубийства в сравнение с участниците в индивидуалните 

спортове.

Дори и принадлежността към даден спортен клуб и към колективен вид спорт 

включва различна интензивност на заниманията. Чатсисарантис и др. изследват 

влиянието на любителския и професионалния спорт върху човешките цели и 

психическото благосъстояние . Според изследването общото психическо 

благосъстояние на спортистите любители и професионалистите произтича от 

различните очаквания от живота. Любителите имат вътрешни цели, поради което 

заниманията със спорт се отразяват по благоприятно върху психическото им здраве в 

сравнение с професионалистите, чиито житейски цели се задават по скоро от външни 

очаквания. Тъй като смисълът от участието в любителския спорт не е толкова победата, 

спортистите любители поставят по силен акцент върху своите потребности и желания, 

основаващи се на собствения избор. Това е в съзвучие с теорията за само 

определението, която твърди, че когато човек е инициатор на действията си, а не 

изпълнител на чужди желания и очаквания, той изпитва много по високо 

удовлетворение от учестието в тези действия. 

Изследвайки състезатели по ръгби, Кинг установява, че влиянието на спорта

върху нивото на стреса варира в зависимост от периода на годината и появата на 

контузии и умора . Така например равнището на стреса варира през отделните 

седмици на един и същи месец, което се обяснява с изиграването на повече мачове и 

натрупване на пътувания.

Даунуъпд и Дескът се опитват да установят влиянието на спорта върху 

психическото здраве и комуникационните умения в зависимост от честотата на 

практикуването на спорта, както и от възможността да се упражнява любим спорт .

Тези изследвания установяват, че докато съществува ясна диференцциация в 

психичното състояние  на спортуващите и неспортуващи респонденти, степента на 

влияние върху психичното здраве на спортуващите не зависи много от вида спорт, 

който практикуват. Според авторите това се дължи на факта, че респондентите 

предварително вече са избрали любимия си спорт, упражняването на който им носи 

забавление и удовлетворение и поради тази причина не се забелязват съществени 

различия между вида на спорта и степента на неговото влияние върху психическото 

здраве и социалните умения на индивида. Ето защо е препоръчително всеки да се 
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занимава със спорт, който харесва. Дори и да се упражнява индивидуален спорт, той 

също може да окаже благоприятно влияние върху психическото състояние, тъй като 

самият участник харесва този спорт и изпитва удоволствие да се занимава с него.

Уорнър и Диксън интервюират бивши студенти спортисти относно начините за 

създаването на чувство на общност с останалите съотборници . Според проучването 

основните инструменти за това са доброто управление на отбора, възможностите за 

проява на лидерство, справедливото отношение на треньорите, състезателният дух.

Интересно изследване е направено от Лехнер, който използва методите на 

иконометрията, за да покаже влиянието на заниманията със спорт върху дългосрочните 

тенденции на пазара на труда, върху здравето и върху усещането за благосъстояние .

Въз основа на разделянето на групи в зависимост от честотата, с която практикуват 

спорт (от неспортуващи до спортуващи поне веднъж седмицата), авторът доказва 

положителното влияние на спортуващите върху пазара на труда в резултат на 

усещането, че се чувстват здрави физически и психически и изпитват удоволствие от 

това.

Изводи и по нататъшни изследвания. Що се отнася до причинно следствената 

връзка между заниманията със спорт от една страна и получените благоприятни 

ефекти, тя не е твърдо установена, тъй като всички изследвани публикации са крос

секционни (данните са извлечени еднократно). Независимо че в научната литература 

широко разпространена е тезата, че спортът влияе позитивно върху здравето например, 

може би съществува и обратна връзка: физически и психически здравите индивиди са 

склонни в по голяма степен да се занимават със спорт. Вече има някои публикации, в 

които данните се набират периодично, а не еднократно. Липсата на достатъчен брой 

публикации, основаващи се на наблюдение върху контролирана и експериментална 

група от респонденти затруднява обаче еднозначния отговор на въпроса за посоката на 

връзката между спорта от една страна и доброто психическо здраве и наличието на 

социални умения от друга страна. Необходими са следователно още научни 

изследвания, които да докажат наличието и посоката на връзката между спорт и 

психическо и социално здраве.
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Аннотация. Ф. К. Шабански. Психологические и социальные пользы от занятий 
спортом. Поддержание хорошего умственого здоровья и нормальных социальных навыков 

очень важно для здоровой жизни, пока плохое умственное здоровье и отсутствие адекватного 

социального поведения могут препятствовать кому нибудь прожить полноценную жизнь. 

Цель этой статьи – исследовать психологические и социальные пользы от занятия спортом. 

Основный метод доклада – систематический обзор нучных публикаций в электронных базах 

данных в периоде 2009 2012. Сделан вывод, что в большинстве публикаций занимания спортом 

являются хорошим средством для поддержевания физическото и ментального здоровья и 

приобритания хороших социальных уменний.

Ключевые слова: благосостояние, ментальное здоровье, социальные умения.

УДК 378.016 О. І. Шапран

ТЕХНОЛОГІЧНА КАРТА ВИКОРИСТАННЯ КОНТЕКС НОГО НАВЧАННЯ У 
ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ

У статті визначаються основні положення і принципи контекстного навчання, його 

переваги над традиційною системою навчання у вищій школі. Автором представлено

тактичну позицію викладача в процесі контекстного навчання; розроблена технологічна 

карта, яка дає наочне уявлення про етапи, методи, прийоми, засоби реалізації контекстного 

навчання у професійній підготовці майбутніх учителів. 

Ключові слова: етапи реалізації технології, контекстне навчання, квазіпрофесійна 

діяльність, спільна діяльність студентів і викладачів, технологічна карта.

Постановка проблеми. Головною метою української системи вищої педагогічної 

освіти є професійна підготовка компетентнісних вчителів, конкурентних на ринку 


